

日本交換留学感想

北京大学

チョウ ウネイ

一学期的交换很快接近尾声，回顾这一学期的交换，不仅是 semi 和课程让我收获良多，而且在社团和课余生活上也给我带来了丰富的体验。

在课程方面，由于我的日语水平有限，所以我上的主要是日语相关课程，而在专业方面则选修了我的导师户川贵行老师的 semi 和本科生课、旁听了殷晴老师的清史课以及去东京大学参加了佐川英治老师的中古史的 semi。

户川老师的『アジア社会文化特論』semi 有五位同学参与，除了专攻魏晋南北朝史的我之外，其他同学分别来自清代蒙古史、近代日本史、明清文献学、唐代东亚史等各个不同的方向，也因此在大家的发表时我学到了很多完全不同领域的知识。户川老师的本科生课『比較アジア社会史論』则主要介绍了中国史和朝鲜史的学术史，涉及了从先秦史到现当代史研究中的重大问题和最新研究动态。虽然户川老师以南北朝为主要方向，但每节课老师都会传阅相关断代的重要书籍、近期研究或是展览图录，上面有大量老师自己的笔记和批注，他对于整个东亚史乃至中央欧亚的各个历史时期的把握让我非常惊叹。

殷晴老师的『東アジアの歴史と文化』课程并不是常规的清史课，而主要是围绕自己博士论文的相关研究，重点讨论清代的传媒和政治情报的传递，这对我来说是全新的领域，给我打开了新的视野。

此外一些日语演戏课程和特设日语课程也使我受益匪浅。日本語演習III A 的王一瓊老师、上級 A 文法的山口老师、中級 A 文法的佐々木老师、上級 A N1 对策的崔老师、中級 A 作文的唐老师、中上級 A N2 对策的王雪瑶老师，每位老师都非常温柔亲切、教学清晰有条理。

在社团方面，排球部的大家庭让我尤其感到温暖。虽然我在大学期间也打排球，但一直是想玩乐一样，想起来了打两下，基本功也不够扎实。而茶大排球部虽然人不多，但一直坚持每周一、三、五训练，每次训练 3 小时，比赛前甚至加练至每次 4 小时，在这种训练量之下我的基本功有了进步，扣球时也逐渐能找到时机。非常感谢来自早稻田大学的冈上教练和排球部的每一位队员。教练坚持每周放学后从早大骑车来茶大带我们训练，即使我有时表现不好也会以鼓励为主，

并且做主让从没有打过自由人的我在关东大学排球联赛中上场当自由人(虽然不全是因为实力,更多是为了让我能在日本体验一下打比赛,更加感谢了),队长和队友们也都非常会夸,即使没接好球也不会互相埋怨,而是耐心地指出问题所在并且加以鼓励,是大家给了我打球的自信。

在排球部之外,我还加入了箏曲部,学习弹奏日本箏;也体验了能乐研究会的小鼓和能管,对日本传统音乐有了一定的认识。

在交换的几个月中,我也体验了很多日本的美食、去了很多地方旅游,在四月中旬为了看樱花一路从盛冈追到弘前城,在五月黄金周看到了如同“去时雪满天山路”般的立山黑部,在六月的镰仓明月院看到了蓝色无尽夏的紫阳花海,在七月的京都听到了祇园祭宵山时的日和神乐,八月还将会参加中古史学者的户隐合宿、走过参天古树的参道拜访户隐神社。

感谢我的指导老师户川老师一直以来的指导,并且介绍我去东大参加佐川老师的 semi 和旁听东方学者会议。感谢我的 tutor 野田同学陪我去区役所办手续、陪我办理电话卡,没有她的帮助我刚到日本时会很难适应。同时也要感谢户川 semi 的各位同学为我的论文提供了宝贵的意见。

感谢国际课在各种手续上的帮助以及为留学生提供的插花、歌舞伎鉴赏等文化体验的机会。荻原老师非常负责地为交换留学生提供了各种指导,也开展了各种有意思的活动,让交换留学生之间、交换留学生和在校日本学生之间以及和暑期学校的同学之间能够有机会进行交流。

感谢音羽馆的管理人们,各位管理人在我刚到宿舍的时候为我提供了锅碗瓢盆乃至被褥等重要生活用品,不厌其烦地向我介绍音羽馆的各项事宜。音羽馆是非常棒的宿舍,不仅现代化、空间布局合理,而且设计也非常的简单漂亮。

感谢在茶大这一个学期的交换生活!